

余馬兩氏互稱世表淵源



據余氏家譜記載：十七世祖余應星，其子福元乏嗣，由應昂的兒子錫公以長子依俗例以繼長伯壽人繼福元，生鳳台，鳳台生二十二世廣明(敦睦堂)廣德，廣道。

廣明公娶馬員外雲軒女兒為妻室，馬氏太婆，幼受庭訓孝順賢淑，但有異相，獨乳，適余門，早寡，公恤其遇，贈以坐落台山潮境上逕龍山開族佳穴，安葬其夫，由是馬氏太婆，茹苦含辛，撫養孤兒，教導有方，自支門戶，籍山靈福蔭，子孫綿綿，逐開族焉，並附山聯一對，句云：馬洞姻緣萬代親，龍山發跡三元運，其子孫謹守兄妣遺囑，永維余馬戚誼，且隔十年，舉行一次省墓大典，世表長幼雲集，依例必先拜祭外祖雲軒公，亦拜龍山太祖墓，以示不忘外祖公大德，籍敦世表親淵。

龍山祖墓，曾於明朝末永曆帝年間被外族侵佔，其時適有族人余富彥追隨明朝虎賁將軍黃興反清復明，駐守荻海鯨魚澳村為本營，四周構築防禦工事，並鍬通一地窖，前人曾立石碑於該村前紀其事。

本世紀初，教育家余友菱路過富彥濬時，對富彥一生有詩八句作中肯評價：

擾鄉事可悲，救國義可喜，善善貴從長，窃比春秋義，
愿採此傳言，存附忠義記，刮垢出潛光，名并虎賁峙。

富彥乃應星三房子孫，得悉龍山祖墓被人侵佔，即率眾前往龍山將附近埋下骨曇悉數挖起，投入坑底，一時大意，竟將太祖骨曇掘去，拋下坑底，至發覺時，已無法辨認，

祇造銀牌乙面下葬，已達四佰餘年，兩姓人士，靡論在海內外，彼此感情甚篤，有如兄弟，似此長久親戚，實屬罕見，此乃余馬世三淵源也。

馬氏太婆葬於距荻海約二里葫蘆山，名歪蒂葫蘆，亦佳穴也，該地原是其兒子義父李長的耕地，有一天，馬氏太婆在鯨魚澳住所，遙望該耕地，有一龍氣沖天空，頓悟此地必佳城，後來義父病危，召集子孫商議遺產分配事，太婆在旁發言，請求將此地分給義子，當時眾認此田為貧瘠耕地，沒有甚麼價值，結果同意太婆請求，又得一佳穴由來也。

馬氏墳墓，建築規模宏偉，行人過此，均駐足瞻仰，旁有古井一口，水質清，附近鄉民，每當炎夏節，均向該古井挑水，泡製檸檬水發售，盛讚水質佳，能止渴生津，業此者均獲厚利。

龍山及歪蒂葫蘆兩佳穴，惜在中國文化大革命時破舊立新，盡將墳墓徹底破壞，一乾二淨，幸龍山鍾靈毓秀，原日山勢，得以幸存，近年有某氏者，恃強侵佔祖墓，被附近上逕頭村世表發覺，即將虛墳清除，恢復原來形象，世表之功，永不忘也。

補遺

當年建馬氏太婆墳墓時，所有建造材料，由江西為吏裔孫紹其翁專程運回的，故墓基甚堅固，中共十年浩劫，太婆墓被圮為平地，後有北山村歸僑二和翁集資重建，得復舊觀還慨贈撰墓聯一副，以頌祖德，聯曰：

- 廣福蔭溯源馬洞
- 明孝思再建葫蘆

曾立石碑記善信損款芳名，以垂久遠。

余風采堂美東總長余維慶

